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	1.
	W międzynarodowym plebiscycie Nowe Siedem Cudów Natury Świata jeziora mazurskie rywalizowały z innymi obiektami w kategorii:

	(
	a) jeziora, rzeki

	(
	b) krajobrazy i formacje polodowcowe

	(
	c) wyspy

	
	

	2.
	W 2008 roku odbyła się w Polsce konferencja klimatyczna.. Delegaci konferencji obradowali w:

	(
	a) Poznaniu

	(
	b) Warszawie

	(
	c) Krakowie

	
	

	3.
	Obszar Dolina Noteci w 85% to:

	(
	a) siedliska leśne

	(
	b) siedliska łąkowe i zaroślowe

	(
	c) siedliska torfowiskowe

	
	

	4.
	Konkurencja między populacjami dwóch różnych gatunków jest tym silniejsza im:

	(
	a) jest więcej drapieżników

	(
	b) jest mniej pokarmu w środowiska

	(
	c) bardziej pokrywają się ich nisze ekologiczne

	
	

	5.
	W naturalnym ekosystemie daje się zauważyć:

	(
	a) krążenie materii i przepływ energii

	(
	b) krążenie materii i energii

	(
	c) przepływ materii i energii

	
	

	6.
	Sukcesja dotyczy zmian zachodzących w:

	(
	a) ekosystemie

	(
	b) populacji

	(
	c) niszy ekologicznej

	
	

	7.
	Podczas procesu spalania mniejszą emisję dwutlenku siarki powodują:

	(
	a) olej i gaz

	(
	b) węgiel brunatny

	(
	c) koks i węgiel kamienny

	8.
	Spośród wymienionych odpadów do niebezpiecznych zaliczamy:

	(
	a) komunalne

	(
	b) hutnicze

	(
	c) lakiernicze

	
	

	9.
	Podstawą piramidy troficznej są:

	(
	a) rośliny

	(
	b) roślinożercy

	(
	c) drapieżcy

	
	

	10.
	Osadnik Imhoffa jest elementem oczyszczalni:

	(
	a) mechanicznej

	(
	b) chemicznej

	(
	c) biologicznej

	
	

	11.
	Plan ochrony rezerwatu przyrody sporządza się na:

	(
	a) 10 lat

	(
	b) 20 lat

	(
	c) 30 lat

	
	

	12.
	Największą zawartość siarki ma paliwo:

	(
	a) Euro Super 95

	(
	b) Ekodiesel

	(
	c) Olej napędowy Standard 50

	
	

	13.
	Dwutlenek siarki to zanieczyszczenie gazowe o działaniu:

	(
	a) duszącym

	(
	b) drażniącym

	(
	c) narkotycznym

	
	

	14.
	W lipcu 2004 roku wiatry wiejące z bardzo dużą prędkością zniszczyły znaczne powierzchnie lasów w okolicach:

	(
	a) Białowieży

	(
	b) Opola

	(
	c) Pisza

	
	

	15.
	Zwiastunem zbliżającej się wiosny w Polsce jest kwitnienie:

	(
	a) dębu

	(
	b) topoli

	(
	c) leszczyny

	
	

	16.
	Parkiem Narodowym nie jest:

	(
	a) Poleski

	(
	b) Magurski

	(
	c) Mazurski
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	17.
	Wydmy występujące w Słowińskim Parku Narodowym możemy podzielić na:

	(
	a) młodsze - białe i starsze – szare

	(
	b) młodsze – szare i starsze – białe

	(
	c) młodsze – białe i starsze – żółte

	
	

	18.
	W parkach narodowych atrakcją turystyczną są spływy kajakowe. Spływ Korytnicą to atrakcja:

	(
	a) Wigierskiego Parku Narodowego

	(
	b) Narwiańskiego Parku Narodowego

	(
	c) Drawieńskiego Parku Narodowego

	
	

	19.
	Gołoborza – mniejsze lub większe bloki skalne o ostrych krawędziach, dzieło zamarzającej i rozmarzające wody możemy obserwować w:

	(
	a) Babiogórskim Parku Narodowym

	(
	b) Świętokrzyskim Parku Narodowym

	(
	c) Bieszczadzkim Parku Narodowym

	
	

	20.
	Ruiny zamku w Czorsztynie i Zbiornik Czorsztyński zwiedzimy przemierzając:

	(
	a) Magurski Park Narodowy

	(
	b) Pieniński Park Narodowy

	(
	c) Park Narodowy Gór Stołowych

	
	

	21.
	W górach występuje piętrowy układ roślinności. Piętra regla górnego i kosodrzewiny nie spotkamy w:

	(
	a) Bieszczadzkim Parku Narodowym

	(
	b) Tatrzańskim Parku Narodowym

	(
	c) Karkonoskim Parku Narodowym

	
	

	22.
	W 1995 roku Beskidzie Niskim w celu ochrony przyrody oraz zabytków kultury utworzono:

	(
	a) Gorczański Park Narodowy

	(
	b) Pieniński Park Narodowy

	(
	c) Magurski Park Narodowy

	
	

	23..
	Trzy Korony i Sokolica to szczyty położone w:

	(
	a) Parku Narodowym Gór Stołowych

	(
	b) Świętokrzyskim Parku Narodowym

	(
	c) Pienińskim Parku Narodowym

	
	

	24.
	Park narodowy musi mieć powierzchnię powyżej:

	(
	a) 500 ha

	(
	b) 1000 ha

	(
	c) 2000 ha

	
	

	25.
	Oddziaływania nieantagonistyczne to:

	(
	a) mutualizm, komensalizm, drapieżnictwo

	(
	b) protokooperacja, mutualizm, pasożytnictwo

	(
	c) mutualizm, komensalizm, protokooperacja

	
	

	26.
	Równomiernie rozmieszczone są:

	(
	a) mrówki i leszczyna

	(
	b) ptaki drapieżne i zawilec

	(
	c) krocionogi i pokrzywa

	
	

	27.
	Pomysłodawcą akcji „Sprzątanie Świata” był:

	(
	a) Jan Kiernan z Australii

	(
	b) Karol Linneusz ze Szwecji

	(
	c) Justus Liebig z Niemiec

	
	

	28.
	Większość energii w produkcji światowej, bo aż 80% dostarczają:

	(
	a) paliwa kopalne

	(
	b) woda

	(
	c) wiatr

	
	

	29.
	Pierwsza ustawa o ochronie przyrody została uchwalona przez sejm w roku:

	(
	a) 1924

	(
	b) 1934

	(
	c) 1944

	
	

	30.
	Ochrona polegająca na pozostawieniu ekosystemów w stanie niezmienionym, gdzie całkowicie zaniechana jest ingerencja człowieka, to ochrona:

	(
	a) systematyczna

	(
	b) częściowa

	(
	c) ścisła

	
	

	31.
	W rezerwatach ścisłych:

	(
	a) ruch turystyczny odbywa się tylko z przewodnikiem

	(
	b) ruch turystyczny jest dozwolony tylko po wyznaczonych szlakach, indywidualnie lub z przewodnikiem

	(
	c) ruch turystyczny jest zabroniony, ponieważ służą one wyłącznie celom naukowym

	
	

	32.
	Słynna Jaskinia Raj w województwie świętokrzyskim jest rezerwatem:

	(
	a) faunistycznym, w którym zimę spędzają nietoperze

	(
	b) przyrody nieożywionej, w którym obserwujemy ślady świadczące o dziejach skorupy ziemskiej

	(
	c) krajobrazowym, w którym podziwiamy zjawiska krasowe

	
	

	33.
	Ernest Haeckel to niemiecki biolog, który:

	(
	a) wprowadził nazwę ekologia

	(
	b) wykreślił trzy rodzaje krzywych przeżywania

	(
	c) ustanowił prawo minimum

	
	

	34.
	Trzcina zwyczajna,  pospolita roślina występująca nad wodami słodkowodnymi to typowy:

	(
	a) stenobiont

	(
	b) eurybiont

	(
	c) kserofit

	
	

	35.
	Rośliną rozmieszczoną skupiskowo jest:

	(
	a) sosna

	(
	b) świerk

	(
	c) pokrzywa

	
	

	36.
	W przypadku stonki ziemniaczanej stadium rozwojowym niszczącym liście ziemniaka jest:

	(
	a) tylko larwa

	(
	b) tylko owad dorosły

	(
	c) larwa i owad dorosły

	
	

	37.
	Produkty spożywcze przechowywane w magazynach, spichlerzach, również są narażone na działanie szkodników. Poważne szkody wyrządza:

	(
	a)  mklik mączny i wołek zbożowy

	(
	b) strąkowiec fasolowy i wołek ryżowy

	(
	c) odpowiedzi a) i b) są poprawne

	
	

	38.
	W biologicznej walce ze szkodnikami stosuje się między innymi nietoksyczne substancje pochodzenia roślinnego, które je odstraszają. Preparat z wrotycza pospolitego odstrasza:

	(
	a) gryzonie polne

	(
	b) mole

	(
	c) przeziernika porzeczkowego

	
	

	39.
	Typ oddziaływania, w którym populacje odnoszą wzajemne korzyści, ale mogą żyć samodzielnie to:

	(
	a) mutualizm

	(
	b) protokooperacja

	(
	c) komensalizm

	
	

	40.
	W wielkich porach skóry nosorożca pasożytują larwy much, którymi żywią się ptaki:

	(
	a) czaple karłowate

	(
	b) bąkojady

	(
	c) skowronki afrykańskie

	
	

	41.
	Po II wojnie światowej w lasach polskich:

	(
	a) nastąpił wzrost udziału gatunków drzew liściastych w drzewostanach

	(
	b) nastąpił wzrost udziału gatunków drzew iglastych w drzewostanach

	(
	c) żadnych zmian nie zanotowano

	
	

	42.
	Mikoryzę z drzewami leśnymi tworzą następujące gatunki grzybów:

	(
	a) opieńka i hubiak

	(
	b) mleczaj rydz i borowik

	(
	c) pieczarka i krowiak

	
	

	43.
	Bierne urządzenie zabezpieczające przed nadmiernym hałasem to:

	(
	a) otulina

	(
	b) mogilnik

	(
	c) ekran akustyczny

	
	

	44.
	Ochrony środowiska morskiego Bałtyku dotyczy Konwencja:

	(
	a) Helsińska

	(
	b) Ramsar

	(
	c) Waszyngtońska

	
	

	45.
	Monitoring środowiska jest ustawowo organizowany i nadzorowany przez:

	(
	a) Inspekcję Ochrony Środowiska

	(
	b) organy administracji samorządowej

	(
	c) wojewodę odpowiedniego województwa
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